



新华社北京4月24日电 4月24日，国家主席习近平向第四届联合国世界数据论坛致贺信。

习近平指出，可持续发展是人类社会繁荣进步的必然选择，实现强劲、绿色、健康的全球发展是世界各国

人民的共同心愿。中国是联合国2030年可持续发展议程的支持者和践行者，坚持创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念，不断完善数字基础设施，建立健全数据基础制度体系，加强数据

和统计能力建设，积极分享中国可持续发展目标监测实践和经验。中国愿同世界各国一道，在全球发展倡议框架下深化国际数据合作，以“数据之治”助力落实联合国2030年可持续发展议程，携手构建开放共赢的数据领域国际合作格局，促进各国

共同发展进步。第四届联合国世界数据论坛当日在浙江省杭州市开幕。论坛由联合国发起并主办，国家统计局和浙江省人民政府联合承办。这次论坛的主题口号是“拥抱数据 共赢未来”。

二〇二三年《职业病防治法》宣传周广西活动在柳州启动

职业健康人人参与 人人尽力 人人享有

日报消息（全媒体记者江宏坤）昨日上午，在自治区副主席廖品琥、市委书记吴炜等领导嘉宾的共同见证下，2023年《中华人民共和国职业病防治法》宣传周广西活动在柳州启动，进一步宣传落实法律主要内容和职业健康知识，推动政府有关部门、用人单位和劳动者落实责任，营造全社会关心关注职业健康的良好氛围。

廖品琥宣布活动启动。自治区卫生健康委主任杜振京，市委常委、副市长张国良分别致辞。

据悉，从活动启动至5月1日，全区各市紧扣“改善工作环境和条件，保护劳动者身心健康”宣传主题，围绕学习贯彻党的二十大精神、落实《中华人民共和国职业病防治法》、持续深化职业健康保护行动、实施职业病防治“十四五”规划等内容，利用线上线下相结合方式，开展职业健康知识进企业、进学校、进农村、进社区、进机构等“五进”宣传活动，推动职业健康人人参与、人人尽力、人人享有。

近年来，我市将职业健康作为健康柳州战略的重要组成部分，整合优化各部门的资源和力量，建立覆盖市、县两级共22家职业健康检查机构，完善加强职业病监测评价、诊断治疗技术体系，实现了职业健康“诊断不出市，检查不出县”的职业病防治技术支撑网络。2020年，我市率先在广西组织开展“健康企业”“职业健康达人”创建评选活动，现已创建市级“健康企业”31家，评出“职业健康达人”150人。

启动仪式上，相关领导为自治区级“健康企业”授牌。柳钢集团董事长李斌作为自治区级“健康企业”代表发言。

市委常委、组织部部长、秘书长吕松，以及自治区卫生健康委、民政厅、人力资源和社会保障厅、医疗保障局、总工会等有关负责同志参加活动。

柳江红花枢纽至石龙三江口 II 级航道工程全面提速 项目建设实现“开门红”

日报消息（全媒体记者李俊）钻爆船、挖泥船、泥驳船齐上阵。近日，在柳江红花枢纽至石龙三江口 II 级航道工程 I 标段施工现场，各类施工船舶在江面上紧张作业，掀起赶工期、抢进度的施工热潮。今年一季度，航道主体工程完成投资4.04亿元，占一季度2亿元投资目标的202%，为年度目标的40.4%，实现了“开门红”。

据了解，柳江红花枢纽至石龙三江口 II 级航道工程项目起于柳州柳江红花枢纽，止于来宾市象州县石龙三江口，全长101.2公里，按内河 II 级航道通航2000吨级船舶标准建设，主要建设内容包括疏浚、炸礁、筑坝、护岸、航标、信息化及配套工程、跨河缆线拆建工程。今年以来，该项目进入集中攻坚关键时期，各参建单位紧盯目标任务，抓进度赶工期，增加资源投入，力争项目提前竣工、早日投产。



日报消息（全媒体记者江宏坤）昨日下午，我市在北部生态新区举行2023年二季度重大项目集中开工暨优必选柳州机器人超级智慧工厂项目奠基仪式。本次集中开工的项目共80个，总投资近200亿元。其中，计划开工优必选柳州机器人超级智慧工厂等50个项目，总投资近143亿元；计划竣工中通快递桂北（柳州）智能快递电商产业园等30个项目，总投资约57亿元。

活动现场，市委书记吴炜

宣布今年二季度重大项目暨优必选柳州机器人超级智慧工厂项目开工，现场响起热烈的掌声。

据悉，这批重大项目的集中开工，充分展现了市委、市政府狠抓项目促发展的决心和工作成效。其中，优必选柳州机器人超级智慧工厂项目，是我市围绕新兴产业开展精准招商的一个缩影，在有力推动柳州加快转变方式、调结构、蓄动能的同时，将为我市产业转型升级、加快高质量发展注入强大动力。

今年以来，我市坚持政策为大、项目为王、环境为本、创新为要，大力实施工业稳、招商引资、项目落地、固定资产投资四大突破攻坚行动，全市重大项目建设稳步提速，招商引资成效显著。一季度，全市新签约项目207个，增长26.2%；总投资642.1亿元，增长7.6%，发展新动能不断蓄积。工业投资增长46.1%，增速位居全区第一，持续保持强劲增长势头。

市长张壮在集中开工活

动上致辞时表示，柳州切实把发展经济的着力点放在实体经济上，诚挚欢迎企业家们来柳投资兴业。全市各级各部门要进一步强化服务意识，持续重实效、强实干、抓落实，切实

为企业营造好环境、提供优服务，全力为项目建设提供全周期服务，实现政企互利共赢。市领导刘传林、陈鸿宁、何国恒、吕松、汤振国、何培俊等参加集中开工活动。

重实效 强实干 抓落实

《经济日报》头版关注 我市智能制造标杆企业

广西壮族自治区工业和信息化厅近期公布了2022年智能制造标杆企业名单，共有8家企业上榜。其中，包括上汽通用五菱汽车股份有限公司、东风柳州汽车有限公司、柳州柳工挖掘机有限公司等3家柳州企业。

近年来，为推进工业高质量发展、建设现代制造城，柳州市委、市政府以智能制造标

杆企业为示范引领，加大企业智能化、数字化的改造扶持力度，推动制造业加快智能化转型。

3月25日，柳工中源液压件智慧工厂项目在柳州开工。项目建成后，将具备年产全系列液压零部件12万台套产能，产线自动化率提升30%，产品制造周期缩短50%。柳工还在去年12月10日开工建设挖掘

柳州制造业向智能化转型

机智慧工厂，投产后将实现产线自动化率提升60%，产品交付周期缩短30%。

去年11月18日，我国首个量产“智能岛”新能源总装基地——五菱纯电精益智造工厂在柳州通用五菱宝骏基地正式奠基，改变了汽车工业传统的“刚性”“串联”总装生产方式，将成为全球领先的新能源汽车产品智造新平台和产

业链创新基地。

柳州钢铁集团有限公司通过5G移动边缘技术、大数据、人工智能等前沿技术赋能钢铁制造，从钢材表面质检、无人天车、电子围栏、AI智能配煤等方面着手，助力解决产品质量、生产效率等方面的难题，打造了智能化的5G透明工厂。

通过持续深化工业化和信

息化融合，柳州企业两化融合发展指数排名广西第一。柳工挖掘机、上汽通用五菱2家企业入选工信部2022年度国家级智能制造示范工厂揭榜单位。目前，柳州共有自治区级智能工厂、数字化车间92家，工业机器人存量近8000台，居广西第一。

（原载于《经济日报》2023年4月24日一版，记者 董政）

真心铸“匠心” “匠日”筑匠梦

——写在“柳州工匠日”设立一周年之际

【前言】

工业铸根基，工匠传技艺，以一城之名，向工匠致敬！

柳州，因工业而兴，因工业而荣。相关数据显示，截至2022年底，柳州产业工人总量达60.4万人，其中高技能人才13.11万人。

如此庞大的产业工人队伍，是培育工匠的最佳土壤。在这片土地上，柳州人正展开一场塑造城市新气质的社会实验——设立“柳州工匠日”，以工匠精神为指引加强顶层设计，以全市之力培育高技能人才。

自2022年起，我市将每年的4月26日设立为“柳州企业日”和

“柳州工匠日”，以“柳州工匠日”为时间窗口推动出台相关政策，并围绕“柳州工匠日”主题开展系列宣传服务活动。柳州，成为广西首个拥有工匠节的城市。一年过去，柳州发生了怎样的变化？我市工匠培育工程实现了怎样的发展？广大产业工人如何怀匠心、践匠行、出匠品？本报记者走访我市各有关单位和工业企业，采访一线工人和劳模工匠，看我市如何用实际行动弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，用真心铸“匠心”，以“匠日”筑匠梦。



在上汽通用五菱宝骏基地，一辆辆柳产新能源汽车通过组装走下生产线。（全媒体记者 覃科 摄）

建机制：打造“柳州字”品牌

柳州产业工人大军在岗位上执着卓越、在产业中勇于创新，向着技能成才、技能报国之路飞奔。其中诞生了一位“集大成者”——今年2月28日，广西汽车集团首席技能专家郑志明当选2022年“大国工匠年度人物”，成为广西首位“大国工匠”。

从“新益求新”的汽车产业，到火花四溅的钢铁生产；从大国重器的

工程机械，到全网爆火的柳州螺蛳粉；从广西第一辆木炭车的诞生，到如今广西最大的工业城市……背后处处闪现着工匠的身影。匠心筑梦，龙腾腾飞，一批柳州工匠正用智慧打磨出“柳州智造”，用双手打造出“柳州字”品牌。这背后离不开我市培育工匠机制的创新保障。

“我们坚持‘政治上保证、制度上落实、素质上提升、权益上保障’的思路，完善产业工人队伍建设管理、激励等方面体制机制，夯实产业

工人队伍建设基础。”市人大常委会副主任、党组副书记，市总工会主席梁日春介绍，我市通过“三大机制”，筑牢产业工人队伍建设根基。

建立协调联动机制，成立柳州市产业工人队伍建设改革工作协调小组，科学制定改革总体方案，建立市委每年听取工作汇报制度，形成“党委统一领导、工会牵头抓总、部门各司其职”的工作格局，提升产业工人队伍建设工作效能。

同时，我市健全民主管理机制，

完善职工代表大会、厂务公开制度，畅通职工民主管理渠道；建立多元激励机制。健全完善政治、荣誉、薪酬、成果等方面激励机制，在推选“两代表一委员”、劳模表彰等方面向一线职工倾斜，每年表彰奖励一批“先进企业”“优秀企业家”及“杰出柳州工匠”，对“柳州工匠”给予一次性2万元奖励，对获评“广西工匠”和“大国工匠”的人才按照1:1配套资金奖励，并享受高层次人才子女入学、医疗优诊服务。（下转二版）

感动变行动 匠心守初心

——“当好表率 再立新功·建设新时代新柳州”系列报道之四

人间四月，春深几许？4月18日，大国工匠进柳州暨柳州市首届职工技术创新交流大会的顺利举办，为踏春奔跑的奋斗者奏响“春日经济”交响曲，揭秘“工匠成长与技能传承”关与联。

“测量精度关系产品质量，一丝一毫都要计较。”台上，广西汽车集团首席技能专家郑志明用温和的声音向与会

者宣讲工匠精神，鼓励他们干一行钻一行，点亮智慧之光。

台下，深受触动的柳州欧维姆机械股份有限公司员工覃柳芳忍不住掏出手帕，打开微信工作群，与同事分享这一瞬间的感动；“欧维姆近期入选国务院国资委‘世界一流专精特新示范企业’，这更需要我们学习郑志明的工匠精神，以新技术、新标准持续研发生产出

更为智能的产品，努力成为世界级预应力产业全生命周期服务专家，把工匠精神融入职业发展，在平凡岗位上做出不平凡的成绩。”

传承精神，不以柳州为界；传递力量，不以荣耀为限。在距离会场20多公里的广西柳州鱼峰水泥股份有限公司，公司党委副书记、总经理邓玉莲正带领研发团队，一手

晃动烧杯，一手握笔，“沙沙沙”地记录数据。

“水泥是城市建设不可或缺的部分，我们应该把郑志明

的工匠精神融入水泥生产的每一个环节，坚守为民初心，严把质量关，助力高质量发展。”邓玉莲说。（下转二版）

崇尚先进 学习先进 争当先进